
	（772～846）字樂天，號香山居士，唐下邽人（今陝西渭南縣附近），生於唐代宗大歷七年，卒於武宗會昌六年。貞元進士，官至校書郎﹑贊善大夫，後因宰相武元衡事貶江州。長慶時，累遷杭﹑蘇二州刺史，後任太子少傅，因不緣附黨人，乃移病分司東都。會昌二年，以刑部尚書致仕，最後卒於洛陽的香山。白居易文章精切，尤工詩，作品平易近人，老嫗能解，是新樂府運動的倡導者。晚年放意詩酒，號醉吟先生。初與元稹相酬詠，號為「元白」，又與劉禹錫齊名稱為「劉白」。著有《白氏長慶集》等。 

他的詩歌現存進3000首，在唐代首屈一指。他曾將自己的詩分為諷諭，閒適，感傷和雜律四類。他最為重視的是諷諭詩。代表作《新樂府》50首，集中體現了詩人「為君，為臣，為民，為物，為事」而作的詩歌理論，對當時社會的諸多問題提出了比較系統的規諫之辭。 


如《賣炭翁》序為﹕「苦宮市也」，揭露朝廷以宮市方式強行劫奪百姓資財。但《新樂府》詩也存在著從理念出發，形象性和感染力不足的缺憾。白居易的感傷詩中最有名的是長篇敘事詩《長恨歌》，《琵琶行》。《長恨歌》。描寫當時人們最感興趣的唐玄宗和楊貴妃的愛情悲劇故事。前半篇對唐玄宗的好色荒淫，不理朝政而導致安史之亂有所諷刺，這是引起「長恨」的原因。後半篇卻以充滿同情筆法描寫唐玄宗的相思之情，使全詩的主題思想從諷刺轉為同情和美化李，楊的執著愛情。這是長恨的正文。在藝術的表現上，前半篇寫實，後半篇穿插虛構的情節和幻想的仙境。全詩語言聲調優美，抒情和敘事交融一體，有很高的藝術成就。 

白居易的詩歌平易淺進，在當時已經流播很廣，甚至遠及「日本，暹羅（泰國）諸國」。但他影響最大的是新樂府詩。 

他生活在官宦擅權、藩鎮割據、民不聊生的中唐時期；家庭政治地位屬中下層。因西河兵亂，十一二歲則避亂江南，漂泊於蘇、杭、越中一帶。青少年時代刻苦攻讀，以祈振興家道。十五六歲的時候，他帶著美好旳幻想來到了長安，以《賦得古原草送別》一詩嶄露頭角，得到老前輩顧況的賞識。他在長安得了一些日子，逐漸感到周圍的冷漠與污濁。他知道長安不可能有自己的進身之階，最後便失望地離去。 

　　二十九歲那年，白居易考取了進士。元和元年（８０６）四月，憲宗策試賢良方正能言直諫科舉人。皇甫湜、牛僧孺、李宗閔在對策中苦詆時政，忤犯宦官，結果因宦官反對不得居上第，考策官、復策官亦遭貶斥。白居易憤然上書，主持公道。他因直言敢諫，為執政者所忌。

　　元和十年，藩鎮李師道、不承宗遣人到長安刺殺宰相武元衡。白居易上疏請急捕賊，以雪國恥，為執政者所惡，以莫須有的罪名貶江州司馬。自此淪落天涯，悲憤悒鬱。

　　元和十三年十二月，白居易遷忠州刺史，政治上有了轉機。他吸取過去的教訓，採取明保身、隨遇而安的處世態度，並從此心向佛、道。長慶元年（８２１），任尚書主客郎中，知制誥，又轉上柱國，可謂官運亨通。為避免捲進政治鬥爭漩渦，他請求外遷，先後任杭州、蘇州刺史。在杭州任上，他疏理六井、築堤蓄水，以利灌溉。離任之時，他還將治水要領寫成《錢唐湖石記》，刊於石上，使繼任者知曉。據說離開杭州時，他把官俸留在州庫，作為公家緩急之需。他為官認真，深得百姓愛戴，任滿離蘇時，父老泣別，相送十里。大和元年（８２７），改任秘書監，又回到了長安。大和二年正月，授部侍郎。次年，白居易五十八歲了，他深感年老力乏、宦途多險，便決意引退。春天，以太子賓客分司東都，自此長別帝京。在東都洛陽，他過書”中隱”的生活。既可保富貴，又能遠禍全身。會昌六年（８４６）逝於洛陽。相傳他去世之後，在洛陽龍門過往的行人，都到他墓前邐酒祭奠，以致墓前方丈之土，常成泥濘。

	軼事：

	   　 苦讀口生瘡 

        白居易小時候學習就很用功。後來，為了考進士，他學習就更刻苦了。他整天讀書、練字，寫詩作文，以至讀口舌生瘡，握筆的手都磨出了老繭。皇天不負苦心人，二十九歲那年，他以排名第四的優異成績考中了進士。兩年後，他又通過了「拔萃科」（比進士更高一級的考試）考試。這樣，白居易憑自己的努力，走上了為官的道路。

　　《被冷落的白牡丹》白居易為官正直，勇於進諫。有一年，有個叫王承宗的節度使，對抗中央命令。憲宗皇帝打算讓宦官吐突承璀領兵去討伐。朝中大臣們深知讓宦官帶兵打仗會誤事的，紛紛上書加以阻攔。白居易見情況緊急，就當著滿朝文武大臣的面，指責憲宗的錯誤做法，並且言辭很激烈。憲宗對他十分惱火，退朝後對宰相李絳說：「白居易這小子，是我把他提拔起來的，現在居然對我如此無禮，真讓我難以忍受。」李絳是個正派官吏，對憲宗勸慰了一番，憲宗才沒有處分他。

　　由於白居易能夠伸張正義，敢於抗爭，得罪了宦官和世族官僚集團，所以他們總是尋機在皇帝面前講白居易的壞話。憲宗也不喜歡白居易當眾與自己爭執，就讓他做了皇太子的侍從官。按朝廷規定，這個職務是不能過問朝政的。白居易的一腔政治熱情竟遭到如此冷遇，心中十分苦悶，他曾把自己比作無人欣賞的白牡丹。

       《蘇州十萬，盡作嬰兒啼》白居易先後在杭州、蘇州當過剌史。在這個地方，他為百姓做了不少好事。他在杭州任職期間，看到當地百姓飲水不便，就親自察看地形，組織民工興修水利工程。不僅解決了居民的飲水問題，而且使西湖有了灌溉之利。另外，他還對境內的孤寡老人特別關心，盡力幫他們排憂解難。因此當他任職期滿，離去時，百姓們紛紛為他送行。他在蘇州任職期間，簡化政事，減輕百姓的賦稅和勞役，使人民得到了休養生息。人們對他做的好事十分感激。當他離任時，為他送行的人站滿了運河兩岸。許多人痛哭流悌，追著白居易坐的船送了十幾里。大詩人劉禹錫在描述那情景時說：「蘇州十萬戶，盡作嬰兒啼。」這生動地說明了蘇州人民對白居易的衷心愛戴。


